
  

VERBALE DELLA SEDUTA DI CONSIGLIO DEL 16/11/2022  

  

L’anno duemilaventidue, il giorno sedici del mese di novembre si è adunato, in seduta 

ordinaria su convocazione del Presidente del 28/10/2022 REGINT/2022/50, per trattare 

e deliberare sul seguente Ordine del Giorno:.….omissis il Consiglio della V 

Circoscrizione, presso i locali della V Circoscrizione siti in Largo Pozzillo n. 7 

Palermo.  

  

Presiede l’adunanza il Presidente Andrea Aiello assistito, in qualità di Segretario, 

dall’ Esperto Amm.vo, Dr.ssa Patrizia Ciaperoni.  

Procedutosi alle ore 10,11 all’appello nominale, risultano presenti i Conss. 

Altadonna Salvatore, D’Agostino Ernesto, Di Prima Concetta, Grasso Davide, 

Lucido Roberto, Stabile Francesco e Lo Sardo F.Umberto.  

  

Constatata la presenza del numero legale, il Presidente Andrea Aiello dichiara aperta 

la seduta.  

  

Il Presidente Aiello si congratula con i neo - Presidenti eletti delle Commissioni 

permanenti: Lucido Roberto, Presidente della II Commissione” Attività sociali”, e 

Figuccia Marco, Presidente della I Commissione” Attività Sportive”. 

Si dichiara fiducioso che in breve tempo possa avviare le attività anche la III 

Commissione.   

  

Il Presidente Aiello comunica al Consiglio che è pervenuta una nota da parte del Sig. 

Segretario Generale Dott. Liotta ad oggetto: “Integrazione richiesta annullamento 

delibera istituzione commissioni consiliari V Circoscrizione”, indirizzata ai Conss. 

Altadonna e Grasso e p.c. al Presidente Aiello, all’Assessore al ramo e al Capo Area 

della Cittadinanza, e chiede al Segretario di leggerla. 

 

Il Segretario su richiesta del Presidente ne dà lettura, nella citata nota Il Sig. 

Segretario Generale, Dott. Liotta afferma con chiarezza, dirimendo la questione 

sollevata dai citati consiglieri in indirizzo, che risultano essere stati rispettati tutti i 

criteri, per la composizione delle Commissioni Circoscrizionali, posti dall’art. 35 del 

vigente Regolamento per il Decentramento. Poi, nella parte finale il Sig. Segretario 

rimanda “alle prerogative riconosciute dalla normativa vigente ai Sigg. Consiglieri di 

Circoscrizione” coinvolgendoli, in tal modo, direttamente nella fattispecie in esame. 

 

Si da atto che alle ore 10,24 entra in aula il Cons. Figuccia. 

  

Il Cons. Altadonna, interviene asserendo che la e-mail non andava a parer suo letta in 

Consiglio e citando l’art. n. 616 del c.p. ipotizza una violazione della privacy, poiché  

a piè di pagina delle e-mail vi è scritto “La presente e-mail è riservata ed è rivolta al 

destinatario sopra evidenziato/a.” 



  

Il Cons. Lo Sardo interviene congratulandosi con il neo-Presidente della II 

Commissione Attività Sociali, si dichiara entusiasta di farne parte attiva ed è orgoglioso 

di adoperarsi in favore delle fasce più deboli e con disabilità.   

  

Il Cons. Lo Sardo chiede al Presidente Aiello se ha notizie sul PRG della città di 

Palermo e se può gentilmente informarsi in merito. 

 

Il Cons. Lo Sardo fa altresì riferimento a quanto affermato dal Cons. Altadonna in 

merito alla violazione dell’arte 616 del c.p., dichiarandosi totalmente in disaccordo con 

lo stesso, infatti lo stesso Cons. Altadonna ha coinvolto l’intero Consiglio esternando i 

suoi dubbi sulla correttezza delle procedure adottate e non ha mai fatto mistero della 

sua “richiesta di annullamento delibera istituzione commissioni consiliari V 

Circoscrizione”. 

Aggiunge che si ritiene soddisfatto della risposta da parte del Sig. Segretario Generale 

Dott. Liotta, che ha riconosciuto che ci si è attenuti al Regolamento del Decentramento 

e quindi tutto è avvenuto nel rispetto della legalità. 

 

Il Cons. Lo Sardo ricorda che nelle consiliature passate il Cons. Aiello stesso, quale 

candidato Presidente migliore perdente, aveva detto in Consiglio, rivolgendosi ai 

Consiglieri, di organizzarsi liberamente e che lui successivamente si sarebbe collocato 

nell’ultima casella rimasta. 

 

Il Cons. Lo Sardo ritiene che il Presidente Aiello sia stato ampiamente rispettoso nei 

confronti di tutti i Consiglieri che erano stati eletti individualmente, lo stesso dovrebbe 

fare il Cons. Altadonna che è stato come dire “ripescato”, infatti era stato aiutato dalla 

coalizione che rappresentava. 

 

Il Presidente Aiello si trova d’accordo con il Cons. Lo Sardo e ritiene sia stato corretto 

informare il Consiglio della nota pervenuta dal Sig. Segretario Generale Dott. Liotta.  

 

Il Cons. Figuccia ringrazia per il voto e rappresenta che si impegnerà al massimo a 

dare un contributo alle tematiche correlate allo Sport. 

Aggiunge che nutre stima nei confronti del Cons. Altadonna ma ritiene che la 

collocazione del candidato Presidente miglior perdente deve essere quella dell’ultima 

posizione. 

Aggiunge altresì che darà le dimissioni come Capogruppo e nomina il Cons. 

D’Agostino neo Capogruppo di “Prima la Quinta”.  Continua dicendo che farà 

pervenire comunicazione scritta. 

 

Si dà atto che alle ore 10,46 esce il Cons. Figuccia 

 



Il Presidente Aiello fa una piccola parentesi sulle scolaresche entrate in aula consiliare 

senza darne preavviso, precisando che si ritiene favorevole al loro ingresso ma   

gradirebbe che per il futuro venga inviata una nota di richiesta al Dirigente dalla quale 

scaturirà poi il relativo nulla osta.  

 

La Cons. Di Prima si ritiene coinvolta, dato che l’iniziativa nasce dalla sua Scuola che 

ha organizzato l’attività in Biblioteca, ma poi senza preavviso a tale scolaresca è stata 

mostrata l’Aula Consiliare spiegandone la funzione. Si scusa con il Presidente Aiello 

per l’accaduto. 

 

Il Presidente Aiello comunica che è pervenuta per via e-mail un’altra nota del Sig. 

Segr. Gen.le avente ad oggetto “Deliberazione n. 61/22 V Circoscrizione” inerente 

l’Istituzione della Commissione Speciale Mobilità e Traffico e chiede al Segretario di 

darne lettura. 

 

Il Segretario su richiesta del Presidente ne dà lettura, in tale nota Il Sig. Segretario 

riconosce sussistere i presupposti di tale Commissione legati alle situazioni di 

straordinarietà di cui all’art. 35 e chiarisce che i pareri “previsti dalla legge per 

l'adozione delle deliberazioni comunali” (pareri di regolarità tecnica/contabile) non 

costituirebbero requisito di legittimità della deliberazione adottata, di talché la loro 

mancanza determinerebbe la mera irregolarità del provvedimento. 

 

Il Presidente Aiello cede la parola al Cons. Lo Sardo. 

 

Il Cons. Lo Sardo manifesta la sua gioia per il successo raggiunto; afferma che 

nonostante il primo diniego e il parere tecnico mancante, la politica battendosi 

giustamente ha ottenuto un considerevole successo e per questo si ritiene orgoglioso, 

rivolgendo a sè stesso un autoelogio e contestualmente elogia la Dott.ssa Ciaperoni, 

che ritiene parte integrante del successo raggiunto. 

 

Il Presidente Aiello ringrazia la Dott.ssa Ciaperoni e il Cons. Lo Sardo. 

 

Si dà atto che alle ore 11,00 escono i Conss. Stabile, Figuccia e Altadonna  

  

Alle ore 11,01 assume la presidenza il Vicepresidente Lo Sardo che constatata 

visivamente la mancanza del numero legale, chiude la seduta.  

 

  

           Il Segretario                                                               Il Presidente  

       Esperto Amm.vo                                                                  Andrea Aiello 

Dr.ssa Patrizia Ciaperoni  
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